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Dear collector friend, 
 
https://hdphilatelist.com/EPL607.pdf 
 
This week: Railway postal history with Western Extension E&NA Railway and Grand Trunk. Quebec 
broken circles, Sandford Fleming, Large Queen registered covers, advertising and J.C. Wilson, 2¢ 
adjacent Post Office rate with Jubilee, airmail to destinations and general postal history. Prices are in 
Canadian $, taxes are extra where applicable. (418) 655-4132. 
 
Have a great week! 
Hugo 
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Item 607-01 – Montreal & Island Pond GTR No.7 (The rare QC-168) – 1859, stampless cover from Granby CE paid 6 to 
Boston via St. Hyacinthe (b/s). Carried by Montreal & Island Pond GTR Way No.7 (A, Down), QC-168 RF F (1858-1861). 
One of the thoughest Montreal GTR postmark, early and exhibit quality. $500.00 
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Item 607-02 – Sandford Fleming – 1859-1876, small lot of Sandford Fleming related: 1859, stampless cover from 
Craigleith UC with fancy 3D to Sandford Flemming while he was at Northern Railway in Toronto (b/s) via Collingwood. 
Small print showing Fleming seated with a map surveying. A St. Lawrence Steamboat Co. on account for Norther Railway 
White River Jct to Concord (Boston) and a cover from Stirling England to Alexander Fleming father of Sandford which 
was the first Postmaster of Collingwood. Throughout this time, Sandford Fleming was fully employed as a surveyor, 
mostly for the Grand Trunk Railway. A very elusive lot. $400.00 



Hugo Deshaye (Philatelist) Inc. 
Postal History and Postcards 

 

 
 

Item 607-03 – Quebec CE - 2¢ carrier delivery fee – 1860, folded cover from Port-Neuf LC rated 7¢ collect to Quebec 
(b/s), 2¢ added for city carrier delivery fee, total 9¢ dues. $150.00 SOLD 

 
 

 
 

Item 607-04 – The Western Extension E&NA Railway – 1869, 3¢ Large Queen tied by oval grid cancel on Western 
Extension E&NA Railway c/c cover from Mount of Nerepis NB paying 3¢ letter rate to Canning via Sheffield (b/s). The 
E&NA Western Extension was built between South Bay immediately west of Saint John and St. Croix on the International 
Boundary with Maine. A rare track and exhibit quality. $400.00 
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Item 607-05 – Rapides des Joachims CE - LQ registered (Pontiac) – 1870, 6¢ Large Queen cancelled by fancy cancel on 
registered cover from Rapides des Joachims CE paying 6¢ double weight letter rate to Ottawa (b/s) via Pembroke (b/s). 
2¢ registry fee paid in cash. Boxed Registered handstamp. Pontiac County. $300.00 

 
 

 
 

Item 607-06 – Pakenham CW - LQ registered – 1868, 3¢ Large Queen tied by concentric ring cancel on registered cover 
from Pakenham CW paying 3¢ letter rate to Guelph (b/s) via Brockville (b/s). 2¢ registry fee paid in cash. Lanark County. 
$250.00 
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Item 607-07 – Dated ½¢ unofficial printed matter rate – 1889, ½¢ SQ tied by St. John duplex cancel, dated FE 18 89, 
paying the unofficial ½¢ printed matter rate to Halifax N.S. $200.00 

 
 
 

 
 

Item 607-08 – Massey Harris ½¢ periodical – c1890, ½¢ SQ tied by Toronto parcel cancel on Massey-Harris wrapper 
paying ½¢ newspaper or periodical rate to City (Toronto). $250.00 SOLD 
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Item 607-09 – The new 4th class matter rate – 1900, 2¢ SQ tied by Toronto parcel cancel on Robert Simpson Co. 5th Class 
Matter cover paying the new 4th class matter 1¢ per oz rate to Bobcaygeon. Enclosure accompanies both dated DE 22 
00. From 1888 to 1898, the 5th class matter was 1¢ per oz. This class was for miscellaneous matter and small articles of 
ordinary goods of all descriptions not belonging to parcel post or the other classes. The mail had to be unsealed for 
examination. On January 1899, the name was changed to 4th class, the old fourth class sealed parcel post was 
discountined. A spectacular rate cover! $400.00 SOLD 
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Item 607-10 – Toronto 2¢ drop letter rate – 1890, 2¢ SQ bleu green tied by Toronto duplex 1 cancel on Ontario Treasury 
Department c/c cover paying 2¢ drop letter rate (with free carrier service). Ex Lindemann. $35.00 SOLD 

 
 

 
 

Item 607-11 – An early GWR Express and fancy cancel – 1879, 3¢ SQ tied by fancy cancel on cover from Ingersoll Ont, 
mailed on GWR Express East, paying 3¢ letter rate to Armadale (Unionville b/s). In 1879, GWR declared Express Train 
services. This RPO postmark is recorded from MY 5 79 to DE 1 88. A very early example. $100.00 
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Item 607-12 – British Empire Exposition in Montreal – 1896, 3¢ SQ tied by Montreal duplex cancel on British Empire 
Exposition of all Nations advertising cover paying 3¢ letter rate to Moncton (b/s). Reverse with J.L. Cassidy & Co. c/c. An 
outstanding and rare exposition cover. $250.00 SOLD 

 

 
 

Item 607-13 – GNW Telegraph Company - 10¢ SQ to England – 1884, 10¢ SQ bright rose lilac (Montreal p12) tied by 
Toronto duplex cancel on Great North Western Telegraph Company advertising cover paying 10¢ double UPU letter rate 
to London, England (b/s). Light reduction at right. $500.00 
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Item 607-14 – Richelieu & Ontario Navigation Co. – 1890, 3¢ SQ tied by Montreal duplex cancel on Richelieu & Ontario 
Navigation Company advertising cover paying 3¢ letter rate to Coteau Landing. Trimmed at top and reduced at right. 
$75.00 

 

 
 

Item 607-15 – St. Etienne de Bolton Que (Brome) – 1887, 3¢ SQ, 2¢ RLS tied by fancy cancel on cover from St. Etienne 
de Bolton Que paying 5¢ registered letter rate to Beebe Plain. Amazingly routed via Montreal (b/s). $75.00 
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Item 607-16 – St. Louis de Gonzague Que (Beauharnois) – 1888, 3¢ SQ (sulfurized rose carmine shade) tied by grid cancel 
on cover from St. Louis de Gonzague Que paying 3¢ letter rate to Montreal (b/s). $50.00 SOLD 

 

 
 

Item 607-17 – St. Philippe d’Argenteuil Que (Argenteuil) – 1896, 8¢ SQ tied by smudge cancel on cover from St. Philippe 
d’Argenteuil Que paying 8¢ registered letter rate to U.S. (b/s) via Montreal (b/s). Mont & Calumet CPR (b/s). $50.00 
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Item 607-18 – St. Simon Q broken circle (Rimouski) – 1878, 1¢, 2¢ SQ tied by concentric ring cancel on cover from St. 
Simon Que (Q broken circle) paying 3¢ letter rate to Island Pond, Vermont. Rare $200.00 SOLD 

 
 

 
 

Item 607-19 – St. Lambert de Montreal – 1895, 3¢, 5¢ SQ tied by St. Lambert de Montreal broken circle on cover paying 
8¢ registered letter rate to U.S. (b/s) via Montreal (b/s). Chambly County, name changed in 1904. $100.00 SOLD 
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Item 607-20 – St. Elzear Que (Beauce County, closed in 1891) – 1879, 3¢ SQ (2) tied together by concentric ring cancel 
on cover from St. Elzear Que paying 6¢ double weight letter rate to St. Joseph (b/s). La Beace (b/s). Opening tear and a 
bit fault at top. A very scarce Beauce County office. $75.00 SOLD 

 
 

 
 

Item 607-21 – 2¢ Empire letter rate to England – 1906, 2¢ Jubilee tied by Glacier BC broken circle on CPR Glacier House 
c/c cover paying 2¢ Empire letter rate to London, England (b/s). Out of period. $75.00 SOLD 
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Item 607-22 – Canada’s Exposition flag – 1901, 2¢ Jubilee tied by Canada’s Exposition flag cancel on cover, die A, paying 
2¢ letter rate to St. Catharines (b/s). Out of period. $50.00 

 
 

 
 

Item 607-23 – 2¢ adjacent Post Office rate – 1897, 2¢ Jubilee tied by Ottawa squared circle on cover paying 2¢ adjacent 
Post Office rate to Hull (b/s). Same day arrival. A very elusive Jubilee cover. Tiny opening tear at top. $300.00 
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Item 607-24 – Truro farm implements – 1901, 2¢ Numeral tied by Truro NS duplex cancel on Frost & Wood Co. 
advertising cover, farm implements, paying 2¢ letter rate to Cape Breton. River Dennis Station (b/s). $45.00 

 

 
 

Item 607-25 – Windsor Ont Steamboat Agents (coal, oil, cement) – 1903, 2¢ Numeral tied by Windsor Ont duplex cancel 
on Odette & Wherry dealers in coal, oil, salt and cement advertising cover paying 2¢ letter rate to Amherstburg (b/s). 
$125.00 
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Item 607-26 – J.C. Wilson -  Dickinson Landing Ont (Stormont) – 1900, 2¢ Numeral tied by Dickinson Landing Ont broken 
circle on J.C. Wilson Boer War patriotic cover paying 2¢ letter rate to Boston (b/s). Reverse with song, Pass the Hat for 
Your Credit’s Sake, and Pay—Pay—Pay! $200.00 SOLD 
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Item 607-27 – J.C. Wilson -  Dartmouth NS – 1900, 2¢ Numeral tied by grid cancel on J.C. Wilson Boer War patriotic cover 
from Dartmouth NS paying 2¢ letter rate to Guysborough (b/s). What We Have We'll Hold, reverse with song. $200.00 
SOLD 
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Item 607-28 – John Bruce Seeds sample covers – 1907, two John Bruce Seeds sample post return covers both from 
Tottenham Ont paying 2¢ sample post rate to Hamilton. These are interesting because they show the other side of the 
seed and bulb business story. Presumably from a Tottenham seed grower or a small specialize nursery offering species 
to Bruce. This pair of covers are the only two that I have seen for Bruce and decided to keep them together. A rare rate 
for seeds and required to any seed or sample rate collection. $150.00 SOLD 
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Item 607-29 – Edward VII 1¢ on 2¢ wrapper postally used – 1908-1910, 1¢ on 2¢ Carmine Edward VII wrapper cancelled 
by grid cancel paying 1¢ printed matter rate to Syracuse NY, U.States. Produced by American Bank Note Co. Ottawa, 
these wrappers were for publisher’s newspaper for US mailings. When the 1¢/lb rate was increased to 1¢ / 4 ounces on 
7 May 1907, the 2¢ and 3¢ wrappers were required. The newspaper lobby was strong enough to have the increase 
rescinded in February 1908, accordingly the 2¢ and 3¢ values were surcharged to 1¢. Webb $40. Price $75.00 SOLD 

 

 
 

Item 607-30 – 1¢ Edward with NA LIFE perfin – 1911, 1¢ Edward with NA LIFE perfin tied by Toronto machine cancel on 
Happy New Year postcard paying 1¢ postcard rate to local. $75.00 
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Item 607-31 – CPR No. 6053 Locomotive and Post Office – 1908-1910, CPR No. 6053 Locomotive and Post Office real 
photo postcard, men posing and a little guy on bicycle in background. Unused. $100.00 

 
 

 
 

Item 607-32 – CNR1 –Cache Lake Ontario, Galt Ont – 1924, 2¢ Admiral with CNR view ‘’A Summer Home – Cache Lake – 
Algonquin Park Ontario’’, Webb CNR1, mailed from Galt to local address. Reverse is a freight advice for a bundle of steel 
of 141 pounds from New York. $175.00 SOLD 
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Item 607-33 – Farnham Camp Que - 1912, 1¢ Edward tied by Farnham Camp FPO, AM JUN 12 12, on postcard paying 1¢ 
PC rate to Ways Mills Que. The card is published by Warwick & Rutter and shows a church parade. The camp opened on 
April 4 1910, this hammer was proofed in early June 1911. Very scarce. $250.00 SOLD 

 

      
 

Item 607-34 – Levis Camp Que - 1914, 1¢ Edward tied by Levis Camp FPO, 14 JUN 14, on R&O Steamer postcard paying 
1¢ PC rate to Compton Que. Datelined Levis Camp 14-6-14, ‘’this is the boat that I came down to Quebec’’. Very scarce. 
$350.00 SOLD 
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Item 607-35 – 133rd Battalion (Norfolk's Own) CEF – 1916, 1¢ Admiral pair tied by Camp Borden Field Post Office 
Universal machine cancel on the short-lived 133rd Battalion (Norfolk's Own) CEF postcard to Toronto. After sailing to 
England in November 1916, the battn was absorbed into the 23rd Reserve Battn. The 133rd was disbanded on July 17, 
1917. $100.00 
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Item 607-36 – Toronto – Cadillac, Bicycles, Automobiles, Tires – 1916, 2¢+1¢ Wartax tied by two Toronto CNE slogan 
cancels on Hyslop Brothers back advertising cover (Bicycles, Automobiles and Tires). Distributor of 8 cylinder Cadillac. 
$50.00 SOLD 
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Item 607-37 – 8¢ UPU to France with Confederations – 1927, 2¢, 3¢ (2) Confederation tied by grid cancel on cover from 
Cap de la Madeleine Que paying 8¢ UPU letter rate to France. $60.00 

 

 
 

Item 607-38 – 3¢ Scroll block of 4 – 1934, 3¢ Scroll block of 4, 1¢ Medallion tied by London Ont cds on cover paying 13¢ 
registered letter rate to U.S. (b/s). Tor. Lon & Windsor RPO (b/s). The 3¢ Scroll was issued on DE 12 28 and its purpose 
was to pay the 3¢ per ounce first class rate to Empire countries. On DE 25 28, the rate to Empire countries returned to 
2¢ per ounce as the War tax was removed so the last date of the rate the stamp was issued to pay is DE 24 28. These 
blocks that we see on covers once in a while are Post Office left over, they had nothing else to do with them than using 
them in blocks. $75.00 SOLD 
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Item 607-39 – 12¢ Empire registered to Ireland – 1931, 4¢, 8¢ Scroll tied by Vancouver Station B cds on cover paying 
12¢ Empire registered letter rate to Dublin, Irish Free State. Routed via Montreal and Birmigham England (b/s). A very 
pretty cover! $100.00 
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Item 607-40 – 5¢ UPU to Finland – 1930, 2¢ Scroll (3) tied by Vancouver machine cancel on cover overpaying 5¢ UPU 
letter rate to Finland. $25.00 

 

 
 

Item 607-41 – 6¢ airmail attempt to Panama, 19¢ shortpaid – 1936, 3¢ Medallion (2) tied by Victoria machine cancel 
underpaying 25¢ ½oz airmail letter rate to Panama, Canal Zone (b/s). T190 (UPU centime deficiencies) representing the 
19¢ short. $100.00 
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Item 607-42 – Camping - Spend your vacation in Midland Ontario – 1934, 3¢ Medallion tied by Midland Ont machine 
cancel on City of Midland promotional cover, camping illustrated, paying 3¢ letter rate to Toronto. $50.00 

 
 
 
 
 



Hugo Deshaye (Philatelist) Inc. 
Postal History and Postcards 

 

 
 

 
 

Item 607-43 – Underpaid airmail cover to Philippine Islands - DLO – 1933, 5¢ Airmail C1 tied by Regina Sask duplex 
cancel on cover, Regina World’s Grain Exhibition slogan free strike, underpaying 15¢ airmail letter rate to Manila, 
Philippine Islands (b/s). T100 representing the 10¢ deficiency, converted to 4 centavos dues. Unclaimed and returned via 
the Ottawa Dead Letter Office via England. Morrison correspondence. $125.00 
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Item 607-44 – 5¢ UPU to Denmark returned via DLO in Ottawa – 1937, 5¢ Pictorial (perfs gum toned) tied by Montreal 
Station B machine cancel on cover (JA 12 37) paying 5¢ UPU letter rate to Denmark. Aarhus receiver on front JA 27 37. 
Danish ‘’ return post office’’ label and scalloped oval FEB 11 37, reverse with Aarhus Post Office and unknown auxiliary 
markings. Returned to Canada via Ottawa Dead Letter Office FE 25 37. $100.00  
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Item 607-45 – George Etienne Cartier print and maxicard – c1864, print cutout from publication showing G-E Cartier as 
Attorney-General and a maxicard with 10¢ tied by Ottawa cds dated SEP 23 37 commemorating the 70th anniversary of 
Confederation. Cartier played an important role in the creation of the Grand Trunk Railway. Lot $100.00 
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Item 607-46 – 25¢ airmail to Panama, Canal Zone - 1936, 5¢ Pictorial, 20¢ Arch Issue tied by Victoria machine cancel on 
cover (FE 19 36) paying 25¢ airmail letter rate to Panama, Canal Zone (b/s). $125.00 

 

 
 

Item 607-47 – U of T Dept of Biology special delivery – 1939, 3¢ Mufti, 20¢ Special Delivery E6 tied by Toronto cds on U 
of T Department of Biology c/c cover paying 23¢ special delivery letter rate to Rochester NY (b/s). Perfs gum toned. 
$40.00 
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Item 607-48 – Maple Ont registered FECB to Australia (York County) – 1945, 2¢, 5¢, 10¢ War tied by Maple Ont cds on 
Canadian Bank of Commerce FECB cover overpaying 16¢ double weight Empire registered letter rate to Australia. 1¢ 
convenience. Tor & N.Bay RPO No.9, M.Jaw & Cal RPO No.12 (b/s). Vancouver Blackout (b/s) plus a Vancouver MOTO 
with initial authorizing the export. Censored in Australia. $100.00 
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Item 607-49 – Christmas patriotic hand drawn cover - Scotchtown NS – 1943, 2¢ War tied by Scotchtown NS cds on 
Christmas patriotic hand drawn cover to Iowa, U.States. Union Jack. $35.00 SOLD 

 
 

 
 

Item 607-50 – Montreal Wilson Brothers Wood, Coal Coke – 1947, 4¢ War tied by Montreal machine cancel on Wilson 
et Frères advertising cover paying 4¢ letter rate to Hamilton. Bois, Charbon, Coke, Huile à Chauffage / Wood, Coal, Coke, 
Heating Oil. $15.00 SOLD 
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Item 607-51 – GTR ticket envelope – c1913, GTR ticket envelope showing the Ottawa Chateau Laurier. $20.00 SOLD 
 
 
 

 
 

Item 607-52 – GTR ticket envelope – c1908, GTR ticket envelope showing the Wolfe Lake Algonquin Park and Railway 
Greyhound. Black and gold. Very scarce! $50.00 SOLD 
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